

EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA



Precios de suscripción: Año, 4 pesetas.—Trimestre, una peseta.
Anuncios: Precios convencionales.
Pago adelantado.

Dirección y Administración:
Santa Isabel, 26, Circulo instructivo tradicionalista.

Se admiten en colaboración todos cuantos trabajos nos remitan nuestros suscriptores, siempre que sean aprobados por la Dirección.

Los pedidos de números sueltos diríjanse a la Administración.—Los originales serán entregados antes de las doce del jueves, víspera de la salida.
Número suelto: DIEZ céntimos.

Un ruego atendido.

Juan Diez y Miguel, candidato jaimista en las pasadas elecciones, nos ruega retiramos de la publicación todos cuantos trabajos teníamos preparados dando explicaciones y retratando y presentando al desnudo a los que, huyendo de todo procedimiento noble, tratan de cubrir sus concupiscencias y amaños, exageradamente rastroeros, con cartas huera e incapaces de hacer variar en lo más mínimo a la pública opinión el juicio asqueado que de ciertos entes se formó con los actos que los vio ejecutar el domingo, copia de los llevados a cabo en anteriores ocasiones, y que, con tanta nobleza como valentía, supo cortar de raíz, apenas empezada la elección, el Sr. Diez y Miguel, por cuyo proceder recibió en el acto y sigue recibiendo el aplauso sincero de todo el pueblo, hasta de los mayores enemigos de nuestra política.

“Si una vez descubierta la cloaca, y denunciada su pestilencia a los valedores de la higienización social—dice nuestro amigo—, nos ponemos a tomar en nuestras manos y a “sobar”, los detritus, quedamos expuestos a “inficionarnos”, y bastantes son ellos para poner en peligro de intoxicación al pueblo.—La “escoba”, que usamos el domingo para “hacer correr”, a los reptiles mezclados entre la “basura social”, sigue en nuestro poder, no para exhibirla en redacciones de periódicos que, si bien no correría el riesgo de que la “despajaran”, tampoco resultaría de buen ver su exhibición en dichos locales; mejor es llevarla consigo noche y día, y puesto que “aquí todos nos conocemos”, y el poseedor de la “escoba”, sólo disfruta de “un único domicilio social”, no creemos demás advertir a aquellos que, para unos u otros fines, creyeran necesaria su presentación, que Diez y Miguel está a su disposición en toda ocasión, lugar y momento.—Los demás procedimientos de prensa usados por ciertas gentes, nos parecen.... lo que son; hay otros más castizos, más puros, más varoniles.... y sobre todo más limpios.... aquí que son tantos los que necesitan de “escobazos”.

LA JORNADA DEL DOMINGO

Digna de meditación, para sacar de ella enseñanzas, hacer propósitos de la enmienda y fun-

dar resoluciones para lo futuro, es el resultado de la contienda electoral del pasado domingo; en ella sacaron victoriosos los socialistas su candidatura casi íntegra, y si sólo se ahogó uno de sus candidatos, no fué porque le abandonaron los suyos, ni porque fueron menos decididos ni menos entusiastas sus electores, sino porque los candidatos liberales dieron una mano al demó-

SAN RAFAEL

Colegio de niños de 1.^a Enseñanza,
Elemental y Superior,
dirigido por los Profesores

D. Daniel Moreno y Díaz
y
D. Julio Díaz Casarrubios.

Este Colegio cuenta con un material al nivel de las más modernas orientaciones pedagógicas.

HONORARIOS MÓDICOS

Alfileritos, 13, Toledo.

crata, salvándole de la derrota con unos pocos votos.

¿Es que en Toledo dominan los socialistas? ¿Es que sus fuerzas propias son tantas, que todo lo arrollan? Sin que dejemos de reconocer que en la ocasión presente lucharon los socialistas con entusiasmos y empeños desusados—tal vez porque los candidatos contrarios no ofrecieron, como en otras veces, discos de plata con escudos y efigies del Jefe del Estado—, no porque sus fuerzas sean poderosas lograron triunfo tan resonante; más bien a causas ajenas podrá atribuirse lo conseguido por los adeptos a la «Casa del Pueblo».

Hace mucho tiempo que en Toledo se venían haciendo campañas de prensa contra las personas de orden que tienen asiento en el Municipio, a la vez que se ensalzaba la gestión del Concejal socialista Fernández-Villarrubia; contra los primeros se estamparon las mayores enormidades, y juntamente y como para ofrecer edificante contraste, se encomió el celo, la competencia y la rectitud del socialista; los más leves defectos, las faltas de lenguaje, la manera de hablar y las

formas oratorias, ya que no hubiera otra cosa de que echar mano, ofrecían materia suficiente para fundamentar críticas, procurar el ridículo y hacer atmósfera contra Concejales dignísimos y rectos administradores del pueblo; en cambio, jamás se censuraron las groserías, los desplantes, las malas formas de Fernández-Villarrubia, a quien hasta se le excusaron las blasfemias en alguna ocasión, y no se le censuraron ni se protestó de ellas en otras muchas.

Así se creó un ambiente hostil para los hombres del Concejo, sin distinción de matices; se hizo enojoso el cargo, se llevó al convencimiento de las gentes que la Casa Consistorial era un nido de hombres ineptos, malos administradores, codiciosos de empleos para parientes y amigos, injustos en sus determinaciones y capaces de todo menos de cumplir el mandato del pueblo que representan; por el contrario, al socialista Fernández-Villarrubia se le presentó como Concejal activo, justo, vindicador de injusticias y regenerador modelo, digno del aplauso, de la admiración y del agradecimiento de todos. Prueba evidente de lo que decimos es la admiración que sentían por Fernández-Villarrubia y el mal concepto que de los demás Concejales tenían los Sacerdotes de los pueblos que vinieron al último Concurso, a los que costó no poco trabajo vencerles de que el tal Concejal era socialista e incrédulo, blasfemo y cínico, y sin más relieve que el que le quiso hacer un amigo cariñoso—si no es que también correligionario—desde un periódico que, sólo por la filiación socialista, debió tratarle severamente, ya que no le hiciera el vacío.

Por lo mismo no se encontraron candidatos en ninguno de los partidos, y los que se presentaron a la lucha, sin grande arraigo y prestigios; y por lo mismo, el cuerpo electoral se retrajo, dejando el campo libre y desertando de su puesto. Y si además se tienen en cuenta otros factores y otras decepciones, de las que nos ocuparíamos si tuviéramos más espacio, se comprenderá el resultado de la jornada del domingo.

Si triunfaron los socialistas, más que a su entusiasmo y disciplina habrá que atribuirlo a factores negativos: a la deserción del deber en muchos que, debiendo votar, no votaron; a los desprestigios de que se rodeó el cargo de Concejal y a la esperanza de que como Fernández-Villarrubia podrán hacerlo bien otros que como él tengan la misma procedencia.

Si la lección del domingo la aprendieran muchos, tal vez no se ufanaran tanto de su triunfo los socialistas toledanos, y pudiera servir para futuras reacciones con sinceros propósitos de enmienda. Allá veremos.

IMPRESIONES MADRILEÑAS

Estamos en plena *renovación* política, díganlo sinó esas listas negras y cuadros de nuevo personal que el Gobierno da a la prensa todos los días. En ese bárbaro trasiego de altos cargos viene empleando su saber y energía el señor García Prieto y sus Ministros, y cuando terminen con esa tarea seguirá el nombramiento de nuevos Gobernadores y de Alcaldes, y seguidamente a preparar las elecciones generales, como si no tuviera otras obligaciones primordiales y perentorias. Esta mudanza de Directores, Secretarios y grandes vampiros del Presupuesto nacional es de lo más indigno que hay, una revolución sistemática para captarse auxiliares que defiendan la situación y miren por la vida del turno. Antes que eso era la cuestión de los transportes y del carbón y la crisis del trabajo que de ello se derivan, y parecía natural que hubieran demorado ese cambio y revolución de destinos, pero la política está antes que todo, y este Gobierno, lo mismo que el de los idóneos, no renuncia a esos viejos procedimientos.

Relevar los cargos y sustituir a los que los desempeñan sistemáticamente y porque cambia el Ministerio, es a la vez reconocer lo innecesario de su servicio, en cuyo caso se deduce que se creó con el mismo arbitrario criterio que se conserva y se sostiene para los amigos. Y así es en realidad, que existen organismos incontables sin utilidad ninguna para el País, y que, en bien del servicio mismo, habrá que reducirlos el día que dejen de servir, como hoy, para ser una merienda.

Buenos aires de *renovación* traen los liberales al Poder; como no se los renueve definitivamente a los políticos todos con una verdadera revolución, no variarán las cosas por más que varíen las personas. Otra cosa es soñar.

La guerra civil rusa y la creciente invasión de Italia por los austro-alemanes són los comentarios más importantes de la guerra. El conglomerado de la *entente* se disuelve por el Norte en una anarquía interior, y por el Sur en un derrumbamiento del cerco inconsistente por el elemento moral y material con que falsamente se quiso ahogar a dos Imperios que deben estar fabricados con hierro.

La expectativa ante el temor del avance llega a preocupar gravemente, porque el desastre italiano repercutirá en Francia y en Salónica, y sus consecuencias pueden ser terribles. La inmediata será que en esta sobrevenga algo caótico, como en Rusia, pues el cansancio por la guerra es grande, las necesidades del pueblo insostenibles y la inmoralidad de todas las clases se descubre en una llaga moral enorme.

Buen porvenir para los aliados.

Centenario de Cisneros.

EN EL SEMINARIO

NOTAS LITERARIAS

Purísimo y acrisolado, de elevadísimos quilates es el oro que en reciente Velada ofrendaron los colegiales de la Pontificia Universidad en honor del gran Cisneros, figura gigante de España, Regente supremo, en las edades áureas, de nuestra historia patria.

Y os digo verdad, que adentréme en el Paraninfo, vestido a la antigua usanza, con alta-nería nada fanfarrona, terciada la capa, empuñando la toledana hoja como los fijosdalgos del siglo quince y décimosexto. Rancio olor medioeval hirió mis sentidos....., incoercible y vigoroso rumor, como de espíritus aligeros en continuo batir de alas, llenaba el salón de punta a cabo. Allí el Cardenal con D. Rodrigo Jiménez de la Rada, Gil de Albornoz y Mendoza; allí Obispos con D. Tello, Talavera y Alfonso

de Madrigal; allí caballeros temibles, magnates poderosos, ricos homes, letrados y guerreros.....

Rompí con paso firme por entre la vistosa concurrencia, lleguéme ante el regio estrado, bajo cuyo dosel y sobre cojines de terciopelo damasquino recostábase Toledo, noble y arrogante matrona, anciana por los años, joven en los ojos entre fieros y soñadores que recordaban la mora castellana de Sulsimán.

Destaqué de mis sienes el chambergo flamenco con reverencial continente y fui a ocupar mi puesto. Un galán joven, como de veinte y dos primaveras, vistiendo el eclesiástico sayal, evoca con mágicas palabras el espíritu de Cisneros..... música iejana, con acordes de arpa y de laud, desgrana cadencias sobrehumanas que adormecen los espíritus..... De nuevo el mago evocador surge en las tablas acompañado de un

Le interesa a usted esto:

*¿Saber la hora en que vive?
 ¿Ser puntual en sus citas?
 ¿No perder nunca el tren?
 ¿Que no pase la hora del Banco?
 ¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga vida, de marcha cronométrica?*

Compre usted un

Reloj CYRUS

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo a ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva:

José Hurtado.—Belén, 15, Toledo.

salvaje que canta, que ruje ora feroz y potente con modulados estridores, la bravura de las selvas, ora manso y sosegado como deshechas olas de mar tempestuosa besando los acantilados de la costa, a un espíritu, a un Dios que busca y no encuentra..... Repetida evocación, nuevo artilugio y el propio Cisneros aparece en lucha desigual batallando con Belcebú, príncipe del Averno, que intenta asaltar su vocación religiosa. Halagos, felicidades, goces..... mas en vano, Cisneros vence..... coros angélicos, deliquios de divino amor dejan caer sobre su alma en lluvia finísima de chispas de oro. Ya en paz y sosegado nos relatará, a coro con las olas del Mediterráneo y con ardoroso entusiasmo, la conquista de Orán, los azares de su Regencia, su independencia indomable, la obra magna de la Políglota..... ¡ah! y entonces el pueblo, España entera, ansiosa de gobernantes de tal temple, entonará pujante el himno de la raza, la jota, y con acento varonil nos dirá:

Navarra lleva en su seno la sangre de España entera, el que no lo sepa bien venga a verlo cuando quiera. En los montes de Navarra tiene su asiento el honor, por eso quiso Cisneros defenderla con valor.....

y oiréis el fragoroso estampido del cañón, y las voces de Pedro Navarro domeñando al Africa, y de D. Gonzalo de Córdoba en Ceriñola y Garelano.....

NUEL.

(Concluid).

Granadas rompedoras.

¡Pío, felice, triunfador....!

Vengo de votar, lector,

si, señor;

que no está bien que Espoleta,

¡patriota!

dejara de dar su..... nota

poniendo su..... papeleta,

cuando toda la Nación

se apresura

a poner su mal en cura

con la..... regeneración.....

Y es seguro

que a esta fecha,

bien horonda y satisfecha

y libre de todo apuro,

tiene España..... muy cabales

a todos sus Concejales.....

dignos, honrados, ¡apuestos!

y de fijo bien dispuestos,

según los nuevos principios,

a hacer constante y segura

la ventura

de todos los Municipios.....

¡Quién lo duda!.... Y si, aleve,

aún alguno se atreve

a negarlo y no creerlo,

véngase en globo o carreta,

para verlo,

a donde escribe Espoleta,

y tan grande como un templo

aquí encontrará el ejemplo,

a su vez tan admirable,

tan clarito y tan palpable,

que no tendrá duda alguna

de que a esta pobre Nación

le llega ya la fortuna

de la..... regeneración.....

¡Tiempos, ah, del pucherazo,

del soborno y del cambiazó....!

Para no volver se fueron;

pero en cambio nos trajeron,

para curar nuestros males,

los nuevos tiempos presentes

tan lindos y tan cabales

Concejales,

que ya no hay duda, lector,

no, señor,

de que con tales principios

llegará firme y segura

la ventura

de todos los Municipios....

ESPOLETA.

13—XI—917.

Afinaciones, reparaciones y compra-venta de pianos.

AVISOS:

Bajada del Pozo Amargo, núm. 10. (Se garantizan las composturas).

Los Diez Mandamientos Parroquiales.

Aun cuando muchas e importantísimas son las sagradas obligaciones que contrae un Párroco en el acto de tomar posesión de su Cura-

o, creo, sin embargo, poder compendiarse en diez, las que, a imitación de los Diez Mandamientos de la Ley Divina, son como cabeza o fuentes de donde se derivan otras obligaciones que, no por ser secundarias, dejan de tener también suma importancia, y son las diez siguientes:

I. El Párroco debe conocer a la perfección todas y cada una de las obligaciones propias de la Cura de Almas, y procurar siempre su exacto cumplimiento.

II. Debe empezar por ofrecerse incondicionalmente a sus feligreses, de una manera oficial, cual padre amorosísimo; sin distinción de personas, edades, sexos, clases, ni categorías, y no mezclarse en sus asuntos políticos.

III. Ser celoso y vigilante en el aseo y orden del templo; puntual en todos los actos del culto, y darles siempre la mayor solemnidad posible.

IV. No omitir nunca la predicación dominical, ni la explicación catequística, con la conveniente preparación para obtener mayores frutos; ni omitir la visita quincenal a las escuelas de párvulos de su feligresía.

V. No buscar en la predicación gloria mundana, sino el mayor fruto espiritual del auditorio, debiendo ser sencillo, y no muy lato en sus discursos.

VI. Favorecer y complacer a todos sus feligreses en sus peticiones, cuando a ello no se oponga fundamentalmente su conciencia, y corregir a su debido tiempo, pero con amor y prudencia, los vicios y defectos morales de sus feligreses.

VII. No esperar jamás a que le avisen para visitar, socorrer y administrar los Santos Sacramentos a los enfermos de la Parroquia.

VIII. No demostrar, ni tener apego a los bienes materiales; no cobrar con exigencia, anticipadamente, los actos del divino culto; ser moderado en sus honorarios, y caritativo en todos y cada uno de sus actos.

IX. Tener siempre presente que el Párroco es el espejo común de las Parroquias, por el cual suelen regular los feligreses sus actos; debiendo, por tanto, ser acabado modelo de virtudes, dar en todos sus actos acrisolado ejemplo, y evitar que puedan murmurar de sus visitas, amistades, juegos, asistencia a espectáculos profanos, etc., etc.... pues de lo contrario resultarían infructuosos sus trabajos.

X. Fomentar desinteresadamente los actos del culto en su Parroquia; ser el primero en obras de beneficencia; fundar o sostener obras prácticas de sociología cristiana, y dar conferencias para que aprendan y practiquen sus feligreses los deberes y derechos sociales, en armonía con la doctrina del Santo Evangelio de Jesucristo.

Cuyos diez Mandamientos parroquiales podemos reducir a los dos siguientes:

I. Que procure el Párroco en todo y sobre todo la mayor gloria de Dios, la santificación de sus feligreses y la salvación de su alma; y

II. En no descuidar el estudio de la Teología Moral y la Sagrada Escritura; en cumplir siempre las ordenaciones de la Santa Iglesia, y poner en práctica las disposiciones de sus sabios y virtuosos Prelados.

Si todos los Párrocos hiciéramos cuanto posible nos es por cumplir lo contenido en los Diez Mandamientos que preceden, creo no se haría esperar mucho la regeneración espiritual y social de nuestra Patria, porque, viendo los fieles en sus Parroquias hombres constante-

mente dispuestos al sacrificio por su felicidad, se dejarían guiar suavemente, siguiendo con fe ciega a sus Pastores; nutrirían sus inteligencias con sanas y vivificadoras ideas de sociología cristiana; disminuiría muy mucho el impío indiferentismo religioso, y los pueblos, con voluntad sana y recta, opondrían con sus virtudes una infranqueable barrera a esa funesta e impetuosa corriente de comunismo y socialismo moderno, que con el ateísmo político se precipita en el abismo insondable del anarquismo; y podrían evitar el avance de ese impío conglomerado de funestas ideas y proyectos, que, con imponentes rugidos, cual fiera herida en medio de la selva, amenaza para fecha no lejana—si Dios no pone remedio a tantos males—el derrumbamiento de los palacios de los Reyes y el pisoteo de sus cetros y coronas, el

Questiones Agrarias-sociales.

El abandono de los campos contribuye a la degeneración de la raza.

(CONTINUACIÓN)

III

El obrero agrícola, buscando horizontes de vida más felices que los que actualmente le rodean, y queriendo substraerse a los imperativos de la pobreza, que enervan su espíritu y aniquilan sus fuerzas, haciéndole llevar una existencia de privaciones, abandona los campos, no porque de ellos reniegue, ni porque no se averga con su continuo trabajo, huye de ellos, porque la agricultura que absorbe su sudor, no le proporciona un jornal lo suficientemente equitativo por culpa de las condiciones ruinosas en que viene explotándose, como consecuencia de la ignorancia y atraso de los labradores.

La ciudad le atrae, supone ha de encontrar en ella el remedio de todos sus males y el logro de sus aspiraciones, pero ese obrero que del campo no se hubiera movido si en él hubiera hallado un salario remunerador, y que en aquel seguiría trabajando, feliz y contento, siendo hombre fuerte y vigoroso, viviendo honradamente, y amoldando su existencia a principios religiosos y morales, al ser arrojado en su naufragio a la ciudad, se cambia en otro hombre distinto, cuya transformación vamos a exponer.

El obrero, ya no respira en la ciudad el puro oxígeno que en el campo fortalecía sus pulmones; el taller o la mina donde trabaja, no es el inmenso edificio alumbrado por esplendoroso y acariciador sol, que le bañaba en oleadas bienhechoras de salud, cubierto por la infinita bóveda celeste, que le animaba a la vida con las esplendideces de sus días diáfanos y primaverales, sino el local lóbrego, sin ventilación, y aire viciado, infeccionado por la convivencia de muchos obreros y los malos olores de las grasas y carbones.

Su morada, será reducida y estrecha, un verdadero zaquizamí, donde vivirá amontonado con los demás seres de su familia, si la tiene, y en esa habitación mal oliente, y con aires mefíticos, su familia ha de pasar el día, y, hacinados todos, dormir; de ahí que los hijos del obrero se críen raquíticos, se desarrollen enfermizos y muchos mueran sin llegar a él, y los que queden tendrán una naturaleza precaria y enteca.

La alimentación es escasa y no de la mejor calidad, como su jornal, aunque sea mayor que el que en el campo tenía, sigue siendo pequeño con relación al nuevo ambiente en que vive y a las exigencias y circunstancias que le rodean, y aun a las nuevas obligaciones; busca en el mercado lo más inferior, lo de peor clase y lo más barato; no come ni aun para nutrirse lo suficiente, cuanto menos para hartarse, como ordinariamente lo hacía en la aldea, con alimentos sanos y de inmejorable condición nutritiva, y su naturaleza cada día se va resistiendo y consumiendo las energías que del campo trajo; y esto, en el mejor de los casos en que no le falte el jornal, ¿y si éste escasea o se ve en paro forzoso, bien por despido o enfermedad? ¿Qué le espera al pobre campesino en esa borrasca de su vida, en la que no tiene a quien recurrir para que le preste una ayuda y auxilio, que tan necesario le es para no morir de hambre, y que siempre halló en el pueblo entre su familia y convecinos? ¿Qué hará en esos críticos momentos?; ir saliendo como pueda, dirán algunos; muriendo, dirán otros; aniquilándose, consumiéndose, y lo que es peor, degenerándose diría yo porque el hambre y la necesidad no suelen ser muy buenos consejeros, ni producen frutos muy halagüeños.

Pero no es esto solo: el obrero, en la ciudad, se hace vicioso, adquiere hábitos y costumbres groseras, cuyas principales víctimas son su honradez y su salud. El alcoholismo y el tabernismo son las dos aficiones predilectas a las que en cuerpo y alma se consagra el obrero, ofrendándoles su voluntad y libertad, y de esos mencionados vicios se hace un perfecto esclavo, transformándose de un hombre racional y libre

Colegio
de
Nuestra Señora del Carmen.
Puerta de Valencia, 7 y 9.
CUENCA

Accediendo a repetidas instancias de varios padres de familia, se ha establecido en este Colegio un

Internado
para
Alumnos del Magisterio y Bachillerato,
en el que bajo la dirección, vigilancia e inspección de
Hermanos Terciarios,
hallarán los Alumnos un sorprendente aprovechamiento en sus estudios, y los padres completa tranquilidad en la custodia de sus hijos. A esta gran ventaja debe unirse la de ser la pensión bastante más económica que la marcada en otros Colegios, por lo que rogamos a las familias pidan detalles.

Dirección del Colegio:
Puerta de Valencia, 7 y 9.
CUENCA

empleo del puñal homicida en el inocente ciudadano, la tea incendiaria en edificios públicos, la demolidora piqueta y dinamita en los santos templos del Catolicismo; que reduciendo a astillas los altares y santos Tabernáculos, ahogarán al mundo en medio de ese indescribible caos que formarán con la inocente sangre de sus víctimas, y el infernal humo que desprende tan macabra como satánica hoguera.

LEÓN JUANES,
Párroco.

Noviembre 1917.

SUCESORES
DE
A. JIMÉNEZ
BANQUEROS

Casa fundada en 1840.
Toda clase de operaciones de Banca
Cajas de Ahorro.
Horas: De 9 a 12 y de 3 a 6.
Sucursal en Toledo: NUEVA, 16.—Tlf.º 41.

en un ser inconsciente, que las más de las veces concluye por ser, no ya un hombre inútil para todo trabajo, que tiene atrofiados los sentidos, embrutecida la sensibilidad y paralizada la voluntad, sino un completo despojo, digno de conmiseración, que ponga su degeneración y demencia en alguna casa de salud, aumentando de este modo el número de tantos desgraciados, para quienes la vida ya no tiene ningún encanto, ni alegría, sino dolores y padecimientos tan grandes, que más que vivir se puede decir que viven muriendo.

¿Qué frutos podrán dar de sí esos hombres entregados por completo al abuso de las bebidas alcohólicas, y que se encenagan en ese destructor vicio? ¿Qué condiciones podrán tener los hijos engendrados por padres alcoholizados? Hablen los higienistas, los médicos, y ellos nos dirán que la tuberculosis, la locura, el idiotismo, la parálisis y otras mil enfermedades que gangrenan la naturaleza y la raza, serán las que en ellos resplandecerán, convirtiéndolos en seres desgraciados, inútiles a sí mismos y a los demás.

En la taberna, lugar favorito, sitio de recreo y expansión del obrero, se aficionará a su vez al juego, que consumirá su jornal, dejándole sin recursos económicos para comprar los elementos necesarios para su sustento y de su familia; la miseria y el hambre harán presa en sus ya escualidos cuerpos, y estos ayunos forzados, le aniquilarán más y más, convirtiéndole en materia apta para cualquier enfermedad.

No creo haya exageración en lo que acabo de exponer, antes al contrario, el bosquejo que he tratado de presentar, está tomado de la observación que el natural me sugiere, y si de algo peca es de no haber sabido reflejarle con la debida exactitud en mis palabras, pero todo ello está inspirado en la realidad, como igualmente lo que dejo para otro artículo como final de esta cuestión importante.

RAFAEL LUGO,
Económico de La Estrella.

Centenario de Cisneros.

En el Seminario.

Como remate a las fiestas celebradas para conmemorar el IV aniversario de la muerte del Cardenal Cisneros, el domingo, a las cinco de la tarde, en el magnífico Salón de Actos del Seminario, celebraron los Seminaristas una Velada literario-musical, presidiéndola el Eminentísimo Sr. Cardenal.

La Velada dió comienzo con el *Oremus pro Pontifice nostro*, a tres voces, de Elizgaray, interpretado por la «Schoia Cantorum».

El discurso preliminar acerca de Cisneros y su época, estuvo a cargo de D. Agrícola Rodríguez. En la *Canción de Solvejg*, de Grieg, Anguita hizo las delicias con su bonita voz de tenor. Preciosa composición de mérito fué el romance titulado *El ángel de Cisneros*, magistralmente declamado por D. Tomás Galindo. *La vocación religiosa de Cisneros*, poema, letra de D. A. S., música del Maestro Saizar-Vitoria, interpretado por D. Vicente Vela, y Coro general, gustó mucho. Ángel Morán y Manuel Núñez Polo, dijeron un diálogo acerca de las obras de Cisneros en la Catedral de Toledo. Morán, hecho un cicerone; Polo, la mar de salado. *La conquista de Orán*, oda, por D. Pedro Hornillos, fué una composición admirable, de mucho sentimiento, premiando el público la labor del Sr. Hornillos con prolongadísimos aplausos.

En romance titulado *La independencia de Cisneros*, D. Luis Moraleda presentó uno de los rasgos característicos de Cisneros como Arzobispo. A continuación, el Orfeón cantó la jota de Larregla, *Siempre p' delante*. Anguita y Vela, emocionantes; el Coro animadísimo; Chiquito, en los intermedios, con el Sr. Saizar-Vitoria, como para hacerle un escaparate para él solo. La jota se repitió a petición del Sr. Cardenal, con agrado de todo el público.

D. Antonio Gutiérrez pronunció un elocuente

discurso acerca de la Políglota de Cisneros. En la *fabla del Rey sabio*, fueron unas cuartetas en castellano antiguo muy bien imitado por D. Joaquín González de la Llana, que, a más del lenguaje, imitó la indumentaria de aquella época. D. José Pérez Carbonell leyó una sonora poesía en cuartetos y quintetos, titulada *El soldado y el cañón*. D. Vicente Mena nos hizo partícipes de una conversación habida entre dos campanas antiguas sobre tiempos que pasaron.

Y como número literario, fué el último *Un rasgo de Cisneros*, adaptado en verso a la escena por el reconocido poeta D. Leopoldo Aguilar de Mesa, y representado por algunos Seminaristas, que acreditaron dotes de excelentes actores. Fué muy aplaudido, y al terminar, el autor hubo de salir al estrado, requerido por el público.

Terminó la Velada con el zortzico de Urri-selgui, *Aurrera*, cantado por todos los Seminaristas que ocupaban la tribuna del Salón. Fué, sin duda, un hermoso espectáculo.

En suma: dos horas de Velada agradabilísimas, de las que el público quedó complacido, y el Sr. Cardenal, en frase propia, orgulloso de los Seminaristas, que habían sabido dar digna terminación a las fiestas en honor de Cisneros

Colegio
de
Santo Domingo de Guzmán
Ocaña (Toledo).

Este acreditado Colegio de 1.^a y 2.^a enseñanza, dirigido por Padres Dominicos, ha alcanzado un brillante éxito en los exámenes de Junio, habiendo presentado cerca de 500 matrículas. Alumnos internos, medio pensionistas, vigilados y externos.—La pensión anual que han de satisfacer, por trimestres adelantados o por mensualidades igualmente adelantadas, es de

600 pesetas.

En la pensión está comprendida la manutención, casa, servicio y enseñanza, menos las clases de Dibujo, Música y Gimnasia, por las cuales se abonará al trimestre 30 pesetas.—Inmejorable alimentación.—Amplio e higiénico edificio construido *ad hoc*. Vías de comunicación fáciles y cómodas: ferrocarril Madrid-Cuenca.

Solicitudes y correspondencia al Padre Director.

En la Capilla Mozárabe.

Digno coronamiento de los actos del Centenario del insigne Cardenal Cisneros fué el hermoso funeral organizado por la M. I. Capilla Mozárabe, fundación de aquel hombre humilde que, bajo el tosco sayal del fraile, encerraba dotes extraordinarias de Prelado, de gobernante, de diplomático y de guerrero.

Con suma complacencia aprobó el Eminentísimo Cardenal Guisasola la iniciativa de la Capilla Mozárabe, de dedicar a su fundador un funeral en el rito por él con tanto patriotismo como entusiasmo restaurado; y desde luego ofreció su valioso concurso, asistiendo al acto con todos los Prelados sufragáneos, y oficiando de Pontifical en el Responso final.

Jamás se habrá visto la Capilla con un concurso tan brillante y numeroso; en un estrado levantado al lado del Evangelio se colocó Su Eminencia, teniendo a sus lados a los Muy Ilustres Sres. Deán y Arcipreste de la S. I. P.; en el plano, y a la derecha del Prelado, los señores Obispos de Coria, Cuenca, Madrid, Ciudad-Real, Plasencia, Sigüenza y el Auxiliar de Toledo; bajo el arco que cubre las murales pinturas de la batalla de Orán, en sitiales dispuestos de antemano, se colocaron los Gobernadores Civil y Militar, Alcalde, nutridas Comisio-

nes militares, las Corporaciones, los representantes de los Centros docentes y otros invitados; los Sres. Canónigos, Capellanes de Reyes, Beneficiados y otros Sacerdotes ocuparon las sillas del Coro, colocándose los Capellanes Mozárabes en bancos supletorios puestos al efecto; en el resto de la Capilla, y a sus puertas abiertas de par en par, se apiñaba inmenso gentío, deseoso de presenciar acto tan hermoso.

Con sumo interés siguió el Sr. Cardenal las ceremonias del rito y las piadosas oraciones de la Misa Mozárabe, siempre edificantes y altamente sentidas y espirituales, agradándole mucho los cánticos propios y tradicionales de esta Capilla, única en el mundo.

Terminada la Misa, que fué solemnísimas, Su Eminencia, revestido de los ornamentos pontificales, ofició el Responso, cantado a coro por los Sres. Capellanes.

Como recuerdo de tan solemne acto, la muy ilustre Capilla obsequió a los asistentes con un ejemplar del Devocionario Mozárabe, del que es autor el Capellán D. Jorge Abad, obsequio que agradó a todos sobremanera, porque con él pudieron apreciar los pormenores de un rito para muchos, si no muy desconocido, no muy apreciado en todas sus manifestaciones.

Digna de los mayores parabienes es la Capilla, por su intervención en el Centenario de su ilustre fundador, y Dios quiera que al evocar la memoria de hombre tan eminente, no sólo sirva de sufragios al alma del varón insigne el acto celebrado, sino que también para recordar los desvelos y loables empeños del Cardenal Cisneros en conservar el rito con que alabaron y sirvieron a Dios los sufridos y heroicos mozárabes, cuya descendencia quiso conservar como monumento de la Religión y de la historia, asegurando la existencia de las Párroquias Mozárabes, agrupando a esos Párrocos en la Capilla donde, sin interrupción, se habían de celebrar los divinos Oficios en el mismo rito de la España primitiva.

NOTICIAS GENERALES

Despedida sentida.—Ha salido definitivamente de Toledo nuestro respetado y particular amigo D. Vicente Sebastián y de Erice, Gobernador civil que ha sido de esta provincia.

La tómbola "Del Valle."—La «Figura-Reloj» sorteada el día 11 del actual, ha correspondido al número 270.

Una salvajada.—Días pasados y en ocasión de hallarse jugando en la puerta de su domicilio un niño, hijo del conocido forjador de la Fábrica Nacional, Santiago de los Silos, fué víctima del capricho de un cabrero que, sin explicar el por qué, tiró al aire la garrota con tan mala sombra, que causó al citado niño una herida de bastante importancia. De esperar es que las autoridades señalen a los cabreros sitio y horas para ejercitarse en su esgrima.

Gracias.—Hemos visto, con placer, que ya ha sido aseada la calle de Santa Fe, hasta ahora convertida en un evacuatorio público.

Aniversario.—El día 14 tuvo lugar en Illana (Guadalajara) un funeral en sufragio por el alma de D. Francisco Molina Gómez, fallecido el 3 de Noviembre de 1912. Al reiterar a su distinguida familia y muy en particular a su hijo D. Francisco, nuestro sentido pésame, rogamus a nuestros amigos una oración por el finado.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.